

# Возвращая в реальность

Ирина ОРЛОВА

Фото Александра ШУЛЬГАЧА

Как в Пинске возвращают к нормальной жизни инвалидов, потребляющих инъекционные наркотики и живущих с ВИЧ, узнали корреспонденты «Зари».

## Вика

54-летняя Вика выглядит старше своего возраста. Что и неудивительно – больше половины лет забрали наркотики вкупе с местами лишения свободы, где она не раз побывала за их незаконное приобретение и хранение. Забрали не только лучшие годы, но и добрый кусок здоровья.

Так получилось, что в 17 лет студентка училища оказалась в квартире, которая служила притоном для наркоманов. Насмотревшись на благостные лица за всегдатаев, попросила уколоть-



В помощь ТЦСОН – общественные организации: Дина Строкович (слева) и Жанна Гакало

ствиям, которые наступали после употребления наркотиков и иных психотропных веществ, – рассказывает Дина Владимировна. – Поначалу это была

то юридическому вопросу. Одна из главных проблем – восстановление женщины в материнских правах. Это процесс длительный, начиная от правиль-

наркотиков». Проблема началась с того, что муж молодой мамочки попал в аварию – сломал позвоночник. В 22 года друзья «познакомили» его с наркоти-

## Госсоцзаказ в действии

И Вика, и Ирина – подопечные Пинского городского территориального центра социального обслуживания населения.

– Государственный социальный заказ – механизм привлечения юридических лиц и индивидуальных предпринимателей к оказанию социальных услуг и реализации социальных проектов – предусмотрен Законом Республики Беларусь «О социальном обслуживании» и постановлением Совета Министров Республики Беларусь «О некоторых вопросах государственного социального заказа», – рассказывает директор ТЦСОН Жанна Гакало. – В городе Пинске довольно остро стоит проблема распространения ВИЧ-инфекции и наркопотребления. Пинск по количеству ВИЧ-инфицированных людей занимает первое место на Брестчине и шестое место в стране. С целью выявления проблем в области социального обслуживания проведен мониторинг социально-демографической ситуации инвалидов трудоспособного возраста. По его итогам определены категории инвалидов



тоном для наркоманов. Насмотревшись на благостные лица заведующих, попросила уколиться. Девчонке отказали: нечего, мол, в такую дрянь втягиваться. Тогда она бойко парировала: «А я и так уже колюсь». И показала след от шприца – на днях у всей ученической группы перед предстоящей практикой в детском саду брали кровь на анализ. Так и получила первую дозу, и быстро в этой компании стала своей. Тогда даже в мыслях не было, что наркотический дурман поглотит ее целиком и превратит в прах все перспективы. Только в кайфе и поисках очередной дозы промелькнули почти 30 лет.

Осознание творящейся трагедии наступило после очередной отсидки. Вика поняла: в этом замкнутом круге со своей проблемой она не справится в одиночку. Тем более что к тому времени она была и ВИЧ-инфицирована, и получила туберкулез кости, диагностировать который докторам удалось не сразу.

И в Брест, и в Минск на обследование Вика возила Дина Строкович, которая сегодня возглавляет общественный совет Пинского городского отделения Республиканского общественного объединения «Матери против наркотиков».

## **Пинчане стали первыми**

– Организация была создана в Пинске в 2003 году силами родительской общественности для противодействия послед-

и иных психотропных веществ, – рассказывает Дина Владимировна. – Поначалу это была группа для родных, у которых в семье случилась такая беда. Собрались мамы, стали думать, как решать проблему. Меня пригласили в качестве консультанта на линию доверия, прошла обучение. Но самой, к счастью, с этим сталкиваться не приходилось. А когда поняла, какой масштаб проблема имеет в Пинске, захотелось быть полезной этим людям. И, конечно же, мы занимались профилактикой зависимого поведения в учебных заведениях.

В 2017-м организация стала участницей первого конкурса заявок на оказание услуг такой категории инвалидов, которые употребляют наркотические вещества. И выиграла тендер. Первыми в стране. Словом, что раньше делали бесплатно, пусть даже и в небольшом виде стало оплачиваться государством.

– Мы оказываем консультационную помощь в рамках государственного социального заказа, – продолжает собеседница. – Вообще она называется «Нестационарная реабилитация людей-инвалидов». То есть наши специалисты консультируют каждого клиента индивидуально, мы включаем их во все мероприятия, работаем с родными и близкими. Это комплексная работа с наркопотреблением. Если надо, мы подключаем нарколога и психолога, есть у нас возможность также проконсультировать человека по какому-

новление женщины в материнских правах. Это процесс длительный, начиная от правильного оформления заявления в суд до минимального ремонта в жилье. Да и на всех этапах психологическая поддержка человека. Ведь наши подопечные, сталкиваясь с какими-то трудностями, остаются со своей проблемой один на один: мол, в этом ты сам виноват. А круг общения у них известный. Мы их поддерживаем, вдохновляем, проводим тренинги по повышению самооценки. Это всё необходимо для человека.

Очень важны для подопечных организации консультации врачей разного профиля: инфекциониста, дерматовенеролога, фтизиатра, эпидемиолога. В рамках государственной социальной программы здесь работают с 18 инвалидами.

В работе по госсоцзаказу пинчане стали первыми, и теперь их опыт, нажитый собственными поисками и успехами, перенимают в других областях.

## **Не всё потеряно**

Вика сменила свой привычный круг общения на нормальных друзей. Более того, благодаря участию и помощи девочек из организации устроилась на работу. И вышла замуж. Она признается, что жалко потерянных лет, но в то же время благодарна за встреченную отзывчивость.

Ее подруга Ирина тоже смогла выкарабкаться благодаря заботе организации «Матери против

мочки попал в аварию – сломал позвоночник. В 22 года друзья «познакомили» его с наркотиками. В итоге через четыре года он умер от передозировки.

## **Пинское городское отделение Республиканского общественного объединения «Матери против наркотиков» стало участником первого конкурса заявок на оказание услуг такой категории инвалидов, которые употребляют наркотические вещества. И выиграла тендер. Первыми в стране.**

Проблема мужа стала проблемой Ирины – друзья не ушли. Все жизненные трудности решались одной инъекцией. Было легко и хорошо. Потом – тюрьма за кражу. Ребенка взяла мама. От наркотиков у Ирины открылась незаживающая рана на ноге. Было очень много операций – даже стоял вопрос об ампутации. Девочки из организации помогли с лекарствами. Ногу удалось сохранить, но инвалидность осталась. И сейчас, когда надо обратиться к врачу, Ирину вниманием не обходят. По ее словам, ей приятно прийти даже на чаек. А что касается наркотиков, говорит, надо просто в свое время уметь сказать «нет».

ситуации инвалидов трудоспособного возраста. По его итогам определены категории инвалидов – «инвалиды, живущие с ВИЧ» и «инвалиды-наркопотребители», нуждающиеся в оказании социальных услуг и имеющие медицинские противопоказания для получения социальных услуг в государственном учреждении «Территориальный центр социального обслуживания населения г. Пинска».

Согласно перечню медицинских показаний и противопоказаний для оказания социальных услуг в учреждениях социального обслуживания, наличие у человека ВИЧ-инфекции и синдрома зависимости от наркотических средств это и есть медицинские противопоказания для получения социальных услуг в ТЦСОН.

Проблемой в области социального обслуживания как для лиц, живущих с ВИЧ, так и для потребителей инъекционных наркотиков является то, что каждый из них остро нуждается в социально-реабилитационных, социально-психологических, социально-посреднических услугах специалистов, которые помогут поддержать клиента в самых сложных моментах, связанных с ВИЧ-статусом, зависимостью от наркотических средств, снизить страхи перед лечением, которое продлится на протяжении всей жизни, сформировать приверженность к режиму приема антиретровирусной терапии, диспансерному наблюдению и мониторингу состояния своего здоровья.